

# 健康扶贫在行动

## 市精神病医院积极减轻患者就医负担

**信阳消息(陈娟 丁雪皎)**日前,市精神病医院来了一名患者,他蓬头垢面,左下肢小腿部位安装有假肢,左手无名指畸形。当医护人员准备给他洗漱换衣时,他十分抗拒,情绪异常激动,说什么也不让医护人员触碰他,甚至还伴有攻击性和伤人行为。

据了解,患者黄某,浉河区李家寨人,左下肢车祸后高位截肢30余年,患精神病20余年,常年拄着一个铁拐杖在街上到处行走,其父亲高龄,患冠心病、高血压多年,同时还要照顾患有精神病和强直性脊柱炎的兄弟,生活很是艰难。村委会给患者搭建了一间平房让其独住,因生活无法自理,房屋周边垃圾遍地,加之间断性发生精神异常,伴有暴力倾向行为,对

周围邻居存在安全隐患。帮扶人曾考虑将其送入养老院,养老院考虑其铁拐杖会对其他老人造成伤害并未接收。后帮扶人又将患者送往市精神病医院救治,经过综合分析,考虑到患者无法离开他的铁拐杖,铁拐杖在医院全护理病区属有危险性物品,不能带入病房,且当时只有4人以上病房,无法给他提供单间进行住院治疗,如让其住院,对其他住院患者将有很大的安全隐患。但为了切实帮助到这名患者,该院根据患者情况给出建议,建议帮扶人跟相关部门协调给予解决假肢问题,使其能够独立行走,下一步再考虑进行精神疾病的康复。

在解决假肢问题后,患者于12月11日下午由浉河区李

家寨民政人员和当地公安局同志一起送来,考虑其情况特殊,主治医生将其安排在重点病室一病室,方便医护人员随时观察病人情况,好及时采取相关措施。

该院领导前来看望并询问患者情况,看到患者从头到脚干净整洁,精神面貌简直和之前大不一样,对医护人员说道:“你们辛苦了,因患者情况特殊,治疗难度大,在护理中困难也会比别的病人多,希望大家一起努力,为病人做好日常护理。”

自开展扶贫工作以来,该院认真贯彻落实健康扶贫的各项政策和措施,才使这类病人及时得到救助,不仅树立了有责任有担当的良好形象,还实实在在的将扶贫工作落到实处。

## 普及药品知识 引导安全用药

### 平桥区市场监管局举办“安全用药月”主题宣传活动

**信阳消息(井柯)**为满足人民日益增长的安全用药科普需求,提高公众药品安全知识水平,日前,平桥区市场监管局在世纪广场举办了“安全用药 良法善治”主题宣传活动。

围绕此次安全用药月的宣传重点,该局设置了合理用药咨询台、假劣药展示台,过期药品回收等板块,现场通过宣传横幅、宣传展板和发放宣传资料向广大群众宣传新修订的《药品管理法》和《疫苗管理法》,使公众了解药品监管有关政策和安全,合理用药的科技知识,增强用法维护自身合法权益的意识。现场同时邀请第四人民医院、妇幼

保健医院等药剂科相关专业人员及部分连锁药店执业药师现场纠正公众用药误区,宣传安全用药科学理念和实用知识,对不适当的自我用药、过度使用抗生素和注射剂、盲目轻信进口药、高价药等常用误区进行梳理、解读,引导公众学习用药知识、分辨用药误区,识别用药谣言,掌握安全用药实用技能,共解答群众安全用药问题200人次,发放宣传资料1000余份。

通过本次活动,向公众宣传了药品监管的法律法规,普及了安全用药、合理用药基本知识,引导市民在日常生活中遵循安全用药理念。



近日,市中心医院康复医学科、卒中专科护理学组医护人员走进信阳市阳光家园老年公寓。阳光家园老年公寓是该院康复医学科医护延伸服务基地,医护人员定期为老人们建立健康档案,测量血压、测量血糖、指导用药、宣讲健康防病知识。(市中心医院供图)

## 高致病性禽流感防治知识

(接上期)

### 三、人是如何感染上禽流感的?

禽流感病毒可通过消化道和呼吸道进入人体传染给人,人类直接接触受禽流感病毒感染的家禽及其粪便或直接接触禽流感病毒也可以被感染。通过飞沫及接触呼吸道分泌物也是传播途径。如果直接接触带有相当数量病毒的物品,如家禽的粪便、羽毛、呼吸道分泌物、血液等,也可经过眼结膜和破损皮肤引起感染。

### 四、人感染高致病性禽流感患者有哪些表现?

人类患上人感染高致病性禽流感后,起病很急,早期表现类似普通型流感。主要表现为发热,体温大多在39℃以上,持续1天~7天,一般为3

天~4天,可伴有流涕、鼻塞、咳嗽、咽痛、头痛、全身不适,部分患者可有恶心、腹痛、腹泻、稀水样便等消化道症状。除了上述表现之外,人感染高致病性禽流感重症患者还可出现肺炎、呼吸窘迫等表现,甚至可导致死亡。

### 五、防治人感染高致病性禽流感的关键是什么?

防治人感染高致病性禽流感关键要做到“四早”,指对疾病要早发现、早报告、早隔离、早治疗:早发现:当自己或周围人出现发烧、咳嗽、呼吸急促、全身疼痛等症状时,应立即去医院就医。

早报告:发现人感染高致病性禽流感病例或类似病例,及时报告当地医疗机构和疾病预防控制机构。

(未完待续)

## 实现监管“全覆盖”

### 市卫生健康委建立综合监督“五项制度”

**信阳消息(记者 袁野)**近日,市卫生健康委在推进综合医改过程中,着力建立严格规范的综合监督“五项制度”,实现监管“全覆盖”。

建立联动执法制度。由政府主导、卫生行政部门牵头,公安、市场等相关部门参与,定期召开联席会议,开展综合执法,深入开展了医疗市场专项整治。目前,全市共查处涉及医疗卫生违法违规案件379件,罚款180余万元,有力震慑了非法行医。

建立暗访督察制度。坚持每季度对医疗服务市场进行实地暗访和风险排查,建立整改台账,已暗访发现违法违规执业行为35项,非法行医11人次,建立问题督办整改台账7个,问题46条,下达《卫生行政执法建议书》7份。

建立警示约谈制度。针对发现的问题,及时召开警示约谈会议,落实整改措施,明确整改时限,对整改情况跟踪问效,已有2家整改不力的医疗机构

被约谈。

建立公示曝光制度。及时公示监督信息,曝光违法行为,畅通举报途径,将5名无证行医人员列入“黑名单”进行公示,营造了人人参与、人人监督的良好氛围。

建立责任追究制度。健全考核制度,明确监管责任,严格责任追究。近年来,有14名卫生监督人员在办理行政执法案件过程中因程序不合法,受到责任追究。

**预防疾病 共享健康**  
**信阳市疾病预防控制中心**